福州大学至诚学院防汛防台风工作预案
 
我省是台风的高发地带，为了更好地应对多发的台风，建立统一指挥、职责明确、运转有序、反应迅速、处置有力的应急处置体系，最大限度降低台风带来的危害，维护和确保学院安定稳定，特制定本方案。 
一、防汛防台风工作有关机构与职责
1.福州大学至诚学院防汛防台风工作领导小组 
组  长（总指挥）：程文忠
副组长：雷晓明   朱敏琛   林  行
成  员：（按姓氏笔划排序）
牛  康、叶宇煌、朱东红、朱剑雄、严敏如、苏  童、李玉林、邱  挺、张  莹、张春丽、陈小欢、陈友杰、陈为旭、陈明文、陈起雄、范扬波、林庆新、林  娟、周白杨、郑崇苏、赵  婧、翁兆丰、高建生、郭  蓉、涂晓今、黄树坤、黄道梓、游  毅
2.主要职责：负责指挥、协调和组织全院防御台风工作，认真执行上级单位部署的有关工作，编制台风引发事件预防和处置工作的具体方案，建立健全工作制度和部门联动机制；建立信息网络，确保信息渠道畅通、快速、有序；具体负责协调和组织院内外各有关单位和人员处置可能发生的各类突发事件，做好台风过后的善后、协调等工作。 
二、切实做好应急保障 
1.信息保障。建立学院总值班室，由院长办公室负责，建立防台期间24小时值班制度。保证信息传输设施和通讯设备完好，重要部门如保卫部、实践教学部、网络中心、学生事务部、后勤服务处等重要单位24小时值班，院领导小组的电话、手机随时开通，确保联系到人。外出的同志要交待副职领导干部保证通讯联系畅通。 
2.物质保障。后勤和保卫部门要配备特殊需要应急的物资和器材，进行必要的储备，存放合理，取用便利、安全。 
3.资金保障。学院确保防御台风所需的经费资金。 
4.人员保障。各系、各部门要事先做出安排，组建突发性事件应急预备队，一旦启动预案立即投入使用，并根据实际需要调整和充实人员组成。学院的应急预备队主要由：学院安全保卫、行政后勤和维护稳定工作的政工部门主要人员组成。 
三、建立健全防汛防台风制度
1.加强值班工作。各单位要高度关注台风情况，积极主动地获取权威部门关于台风的预警及相关情况通报，及时掌握校园有关动态，确保信息通畅。台风期间各单位值班人员要到班到岗，畅通联系渠道。若发生突发事件，有关单位要在第一时间内上报院长办公室，以便及时、有效处理，减少灾害带来的损失。 
2.加强信息工作。对于因台风引发的重大突发事件，涉及单位要及时上报学院，并做好跟踪续报工作。对于特别重大的突发事件，学院还将向学校和公安、卫生等有关部门报告。 
3.加强奖惩工作。对于防御台风工作制度完善、能及时处理台风引发的突发事件，并在防御台风工作中有突出表现的部门和人员，予以表彰。对于思想松懈，管理不完善，处理不及时以致产生严重后果的部门或人员，将视情追究责任，严肃处理。 
四、防汛防台风引发事件处置的具体安排 
1.防汛防台风工作具体要求如下：
台风引发的突发事件是指因台风等自然灾害引起的，具有突发性，对师生人身安全、学校教学、管理工作和生活秩序、学校和社会稳定等造成或可能造成严重影响或严重危害的紧急情况。 
（1）立足防范，加强安全管理。努力消除隐患和杜绝事故，同时保证为消除隐患和杜绝事故所必需的各项经费投入。 
（2）制定和完善处置突发事件的预案，并根据形势的变化，不断予以充实和完善。加大预案的宣传，让各级领导、广大干部和学生骨干了解并懂得操作工作预案。 
（3）建立快速反应机制，接到突发事件报告后，院预防和处置突发事件领导小组有关成员应迅速赶赴现场（小组成员如遇出差等不在学院，由在校代其行使职责的副职干部自动替补），按照事先制定的工作预案，采取果断措施，最大限度地减少损失。 
（4）因台风引发突发事件，有关单位应立即启动应急预案，认真做好善后处理工作。各单位负责人不在的情况下，由该单位副职负责。 
（5）学校各系、各部门应根据本预案的基本原则和精神，认真制定本单位详细的、可操作的关于防汛防台风应急工作预案，报学院防汛防台风工作领导小组备案。
2.防汛防台风工作具体分工如下： 
（1）院长办公室（责任人：苏童） 
①负责指导、协调、组织各部门各司其职开展工作。立即通知应急预备队相关成员集中，建立第一线指挥部，召开会议，投入工作。 
②及时向院领导和上级领导机关报告信息，汇报工作进度，以便在各阶段工作中得到领导和有关部门指导和支持。 
③负责配合政府和有关部门开展灾情监测，正确发表预报信息和各种信息，组织全院迅速开展防范措施，提高师生员工的警惕性，做好防灾、减灾的准备工作。决定和颁布临时停课等应急措施。 
④建立值班制度，负责安排学院的总值班，督促各系、各部门做好值班安排。院办总值班室电话：83769360，院办总值班室传真83769360（地点：北门行政办公楼二楼院行政办公室）。 
⑤保证院内网络等各种通讯联络渠道畅通，组织好院内通讯联络和对上通讯联络。
⑥负责联络、接待、协调校外媒体的采访报道，坚持正确的舆论引导。 
（2）保卫部（责任人：陈明文） 
①依照已制定的预案，承担处置有关事故等重大事件专业性较强的组织指挥工作。 
②组织召集足够警力，疏通车辆和人群，维持秩序，以便及时开展抢救、救护工作。 
③对外联系：视情联系119、120、110等专门电话，向公安消防等部门报告、联系，取得支持。 
④处理台风引发的突发事故，务必全力组织人员疏散、转移重要物质和自救；指导施救部门切断电源、可燃气体，配合消防队组织灭火、救人和抢险工作。 
⑤加强校园巡逻，加强安全保卫工作，防范和打击趁火打劫的犯罪活动。 
（3）后勤服务处（责任人：黄树坤） 
①要组织力量，进行人员抢救、工程抢险、校园基础设施抢险和恢复正常的供电、供水，疏通道路工作，协助做好师生员工的转移、重要物资的转移和安置。
②做好后勤保障工作。调集足够的车辆和必需的人员，包括抢险运输所需要的车辆、医院的救护车辆，各种专业人员和医务人员，携带各种药品、器械和装备赶赴现场，做好应急预备队成员的后勤保障工作。 
③做好学院食堂做好食品储备及饮食卫生等有关工作。
④组织好医疗护卫队，预备好急救车，做好伤员的救治工作及台风过后的卫生防疫工作。
（4）学生事务部（责任人：朱剑雄） 
①统筹安排好防台风期间各类学生的安全保障工作，执行好防台风预案，确保各类学生的安全。
对于台风伤害事故，应组织协助做好伤员的抢救医护工作，做好学生的稳定工作，尽量减少由此产生的负面影响。 
②做好学生政工干部及相关人员防台风的召集、组织、指导工作，抓好学生政工干部的值班工作。在学生事务部建立全院学生工作总值班室。
③指导、协助各系做好防台风和善后工作。 
④统筹做好所有学生的安全防范工作，确保学生人身安全；做好已外出学生的安全防范指导工作。
（5）实验实训中心（责任人：李玉林） 
①负责全面协调做好学院实验实训中心安全防范工作。 
②做好全院贵重仪器设备的防水防涝等各项工作。 
③做好实验室易燃、易爆、剧毒等化学药品的安全转移工作。
④做好防台期间全院实验室的巡查工作及防台之后的善后工作。
⑤做好网络中心防御台风安全防范工作。（责任人：林庆新）
（6）各系、各部门（责任人：各系主任、各部门负责人）
①根据学院部署，建立值班制度，做好值班工作，在指定的时间内向院值班室报送方案。 
②确保本单位的人员安全，特别做好已经外出人员的安全管理工作。
③做好防台风期间财产的安全防范工作,确保本单位的财产安全。
④根据台风引发事件的范围和任务，组织足够的人力、物力和财力，组织相关人员赶赴事发现场，在院领导小组的组织指导下，处置做好台风引发突发事件的善后工作。 
